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Priekšsēdētājas kundze!

Godātie deputāti!

Dāmas un kungi!

Esmu pagodināts šodien būt šeit un iepazīstināt Reģionālās attīstības komiteju ar Latvijas prezidentūras prioritātēm Eiropas Savienības Padomē. Tāpat arī augstu novērtēju iespēju diskutēt ar jums par Kohēzijas politiku, kas ir viena no būtiskākām Eiropas Savienības politikām, kura spēj radīt izaugsmi un darbavietas.
Šogad apritēs 25 gadi, kopš Latvija atguva savu neatkarību, atbrīvojoties no padomju totalitārā režīma važām. Ir pagājuši desmit gadi, kopš Latvija pievienojās Eiropas Savienībai un gads kopš Latvijas dalības eirozonā. Uzņemties prezidentūras pienākumus Eiropas Savienības Padomē ir ne tikai liels gods, bet arī liela atbildība.

Latvija izmantos savu prezidentūru, lai turpinātu iesākto politisko kursu un stiprinātu atkopšanos no ekonomiskās krīzes.  Eiropas Savienības iedzīvotājus interesē konkrēti rezultāti, kas uzlabo viņu ikdienas dzīvi. 

Pagājušā gada laikā tika ieguldīts liels darbs, Eiropas Savienības institūcijām formulējot savas prioritātes jaunajam institucionālajam ciklam. Tās ir izklāstītas Eiropadomes Stratēģiskajā programmā, Prezidentūras trio programmā, Eiropas Komisijas Prezidenta Junkera Politiskajās vadlīnijās un Eiropas Komisijas darba programmā 2015.gadam.

Latvijas prezidentūra iezīmējusi trīs  prioritāšu virzienus: 

· Konkurētspējīga Eiropas Savienība, 

· Digitāla Eiropas Savienība un 

· Iesaistīta Eiropas Savienība globālajā līmenī.

Latvijas prezidentūras kohēzijas politikas jautājumi izriet no Latvijas prezidentūras prioritātes Konkurētspējīga Eiropas Savienība, tāpat tā sasaistās ar jaunās Komisijas redzējumu par izaugsmes stiprināšanu un darba plānu 2015. gadam.

Mēs vēlamies turpināt stiprināt Eiropas Savienības konkurētspēju un veicināt ekonomisko izaugsmi. 

Strukturālās reformas, ko jau īstenojušas un gatavojas veikt dalībvalstis, fiskālā atbildība un investīcijas ir "trīs vaļi", uz kuriem nākamajos gados jābalstās Eiropas Savienības izaugsmei. Izaugsmei, kas nodrošina jaunas darba vietas, bet nevis uzliek jaunus parādus nākamajām paaudzēm. 

Šajā kontekstā būtisku lomu spēlēs reformētā Kohēzijas politika, kas stiprinās visus trīs elementus.
Pirms sīkāk izklāstīt Prezidentūras prioritātes Kohēzijas politikas jomā, vispirms vēlos izmantot šo izdevību un dalīties ar Latvijas pieredzi. Kohēzijas politika ir devusi ļoti būtisku ieguldījumu manas valsts attīstībā. Tā radīja priekšnosacījumus Latvijas sekmīgai dalībai iekšējā tirgū. Tā radīja iespēju pievienoties Eirozonai pagājušajā gadā. 

Iestājoties Eiropas Savienībā 2004.gadā, IKP uz iedzīvotāju Latvijā bija tikai 47% no ES vidējā, bet 2013.gadā šis rādītājs sasniedza 67% atzīmi. Tas nozīmē, ka, neskatoties uz piedzīvoto krīzi, Latvija pēdējo desmit gadu laikā ir tuvinājusies ES vidējam dzīves līmenim par 20%. 
Tas ir ļoti būtisks sasniegums, un būtisku lomu spēlēja tieši ES fondu līdzfinansējums. Pozitīvi jāatzīmē, ka šādu attīstību piedzīvojušas visas 3 Baltijas valstis, kā arī lielākā daļa jauno dalībvalstu.

Krīze Latviju skāra īpaši asi un smagi, kopumā IKP piedzīvoja 25% kritumu. ES fondu investīcijas šajā situācijā bija ekonomikas dzīvības līnija. 
Valdības prioritāte bija nodrošināt ES fondu ilgtermiņa investīciju programmu īstenošanu. Pielāgot uzņēmējdarbības pasākumus jauniem izaicinājumiem. Eiropas Sociālais fonda programma tika pielāgota, lai atbalstītu tos iedzīvotājus, kuri krīzes periodā bija visneaizsargātākie. Kopumā ES fondi sastādīja 70% no publiskām investīcijām.

Latvija atgriezās pie stipras un ilgtspējīgas izaugsmes 2011. gadā, pateicoties sabalansētai fiskālai politikai un efektīvām ES fondu investīcijām, kas stiprināja uz eksportu vērstu ekonomikas atdzimšanu. 

Kohēzijas politikas investīciju ietekme pēdējā dekādē uz ikgadējo IKP izaugsmi visaugstākā ir bijusi tieši Latvijā, amplitūdā no 1.8% līdz 2.1 %. 

Latvijas valdība vienmēr uztvērusi Kohēzijas politiku kā investīciju, nevis naudas pārdales politiku.  Jau iepriekšējos periodos esam veiksmīgi risinājuši virkni strukturālu tautsaimniecības problēmu izglītībā, transportā, vides aizsardzībā, nodarbinātībā un citās sfērās. ES fondi nodrošina būtisku daļu no kopējām publiskajām investīcijām mūsu valstī, tādēļ šīs politikas rezultātiem tiek pievērsta īpaša valdības, tās partneru un visas sabiedrības uzmanība.

Latvijai vēl daudz izaicinājumu priekšā, lai turpinātu uzsākto konverģences ceļu. 
Salīdzinoši zems tautsaimniecības ražīguma līmenis un sniegums inovācijās, augsts ilgtermiņa bezdarbs un nabadzības līmenis. Šie ir daļa no izaicinājumiem, kur risināšanā Eiropas investīciju un struktūrfondi spēlēs ļoti nozīmīgu lomu 2014-2020 plānošanas periodā. Es ieguldīšu pūles, lai turpinātu iepriekšējo valdību paveikto un nodrošinātu, ka Kohēzijas politika arī turpmāk Latvijā tiek izmantota kā efektīva investīciju politika.  
Latvija pārņem Eiropas Padomes Prezidentūru jaunās reformētās kohēzijas politikas 2014-2020 investīciju cikla sākumā. Eiropas reģioni joprojām saskaras ar būtiskiem ekonomiskiem izaicinājumiem : lēna izaugsme, augsts bezdarbs, zems investīciju līmenis.  Reformētā kohēzijas politika ir būtisks instruments Dalībvalstu un reģionu rīcībā, lai šos izaicinājumus sekmīgi risinātu.
Pozitīvi vērtējams Dalībvalstu un Komisijas paveiktais darbs, paātrinot darbības programmu apstiprināšanas gaitu pagājušā gada otrajā pusē.  Tomēr joprojām liela daļa no darbības programmām vēl nav apstiprinātas. 

Decembra Eiropadome atbalstīja Junkera kunga investīciju plāna tālāku virzību.  Investīciju plāna ietvaros paredzēts izveidot jaunu Eiropas stratēģisku investīciju fondu.  Tāpat Eiropas Komisijas komunikācija aicina plašāk izmantot finanšu instrumentus Kohēzijas politikas programmās tādējādi palielinot Eiropas stratēģisko un investīciju fondu efektivitāti.
Papildus pagājušā gada nogalē aktualizējās jautājums par 2007-2013 perioda finansējuma pilnīgu izlietošanu atsevišķās dalībvalstīs. Komisija šobrīd aktīvi strādā divpusēji ar Dalībvalstīm, lai veicinātu efektīvu un pēc iespējas pilnīgu 2007-2013 perioda finansējuma apguvi.
Pagājušā gada otrajā pusē Eiropas Komisija organizēja plašu sabiedrisko apspriedi par Eiropas Savienības pilsētpolitiku ar mērķi rast vairāk informāciju par šādas politikas nepieciešamību, saturu un pievienoto vērtību.

Ņemot vērā esošo situāciju  un balstoties uz Itālijas prezidentūras paveikto turpināsim darbu Padomē.
Viens no Latvijas prezidentūras prioritāriem failiem būs panākt vienošanos par  ES daudzgadu budžeta ietvara un 2015.gada budžeta grozījumiem. Tie ir nepieciešami, lai varētu apstiprināt atlikušās 2014-2020 perioda programmas un realizētu jaunās kohēzijas politikas potenciālu.
Latvijas prezidentūra paļaujas uz Parlamenta atbalstu un sadarbību šo failu virzībā. 

Tāpat Latvijas prezidentūras laikā uzmanība tiks pievērsta Kohēzijas politikas ieviešanas un īstenošanas posmam, ņemot vērā panākumus un problēmas dalībvalstīs notiekošajā plānošanas procesā. 
Mēs vēlamies uzsākt savlaicīgu diskusiju par kohēzija politikas jauno elementu ieviešanu darbības programmās, cik tālu tas būs iespējams. Labi ielikti pamati perioda sākumā nodrošinās efektīvāku,  mērķtiecīgāku un savlaicīgu finansējuma izlietojumu visa perioda garumā. Pilnīgs pārskats par programmēšanas procesa iznākumu būs pieejams 2015.gada beigās.

Papildus uzskatām, ka nepieciešama diskusija par administratīvo kapacitāti, kas ir būtisks priekšnoteikums, lai praksē efektīvi ieviestu reformēto politiku, kas vērsta uz konkrētu rezultātu.
Eiropa un nodokļu maksātāji no reformētās un jaunās Kohēzijas politikas gaidīs būtiskus rezultātus. Tos mēs varam sasniegt tikai tad, ja būsim ielikuši praktiskus un pragmatiskus pamatus politikas ieviešanai.
Tāpat Latvijas prezidentūras prioritāte ir Eiropas investīciju plāna tālāka virzība, kam Padome ir paudusi plašu atbalstu.  Šobrīd ir būtiski atzīmēt, ka saskaņā ar decembra Eiropadomes secinājumiem Eiropas stratēģiskais investīciju fonds ir papildinošs esošajām ES programmām. 
Manā skatījumā Struktūrfondi ir instrumenti, kas jau šobrīd var veikt investīcijas tādējādi veicinot izaugsmi un darba vietu radīšanu.  Eiropas stratēģiskais investīciju fonds ir iespēja visaptveroši un koordinēti uzlabot investīciju vidi Eiropā. 
Latvijas prezidentūra plāno turpināt darbu, balstoties uz Itālijas prezidentūras laikā apstiprinātiem padomes secinājumiem. Secinājumi aicina Dalībvalstis izstrādāt kvalitatīvas programmas, saskaņā ar ikgadējām rekomendācijām un ex-ante nosacījumiem un izvērtēt finanšu instrumentu sniegtās iespējas.

Par šiem jautājumiem diskusijas plānotas neformālā Kohēzijas ministru sanāksmē Rīgā jūnijā.
Papildus sadarbībā ar Eiropas Komisiju un Reģionālo Pētniecības Asociāciju (Regional studies association) organizēsim 2. kohēzijas politikas konferenci „Jaunās kohēzijas politikas 2014-2020 izaicinājumi”.  Šī konferences mērķis ir nodrošināt diskusiju un viedokļu apmaiņu starp akadēmisko un pētniecības vidi un politikas veidotājiem un ieviesējiem. Tas ir būtisks elements veidojot uz pierādījumiem balstītu politiku.
Reformētā Kohēzijas politika ir kļuvusi ne vien par stratēģisku ES investīciju instrumentu, kas koncentrē resursus uz stratēģijas Eiropa 2020 mērķu sasniegšanu, bet tā arī piedāvā nozīmīgus pasākumus teritoriālās kohēzijas veicināšanai.
Latvijas prezidentūra teritoriālās kohēzijas jomā īpašu uzmanību pievērsīs jautājumam par ES Pilsētu attīstības programmas (tā saucamās – Urban Agenda) izstrādi. Nodrošināsim diskusiju par tās iespējamo saturu un formu, tiks tupināts iepriekšējo Prezidentūru laikā uzsāktais darbs.
Saskatām, ka ES Pilsētu attīstības programma var palīdzēt īstenot mērķtiecīgākus pasākumus pilsētās, veicinot to produktivitāti un dzīves kvalitāti. 

Šajā kontekstā ar interesi gaidām Eiropas Parlamenta atzinumu par pilsētvides dimensiju. Mūs skatījumā tas dos būtisku pienesumu diskusijām par ES Pilsētu attīstības programmu.
Kā īpašo Prezidentūras ieguldījumu esam iecerējuši diskusiju par mazo un vidēji lielo pilsētu lomu teritoriālajā attīstībā, jo līdz šim par attiecīgo jautājumu ir mazāk diskutēts. 
Diskusija par šo jautājumu notiks neformālajā starpvaldību līmenī. Nozīmīgākais pasākums ir 10.jūnijā plānotā neformālā pilsētvides un teritoriālās attīstības ministru sanāksme. Tās laikā iecerēts pieņemt Deklarāciju par mazo un vidēji lielo pilsētu izaicinājumiem, potenciālu un attīstības virzieniem ES Pilsētu attīstības programmas kontekstā. 
Bez minētā plānota arī diskusija padomes formātā par globāla līmeņa Pilsētu attīstības programmu, kuru plānots pieņemt HABITAT III konferencē 2016. gadā.
Par šiem jautājumiem diskusiju turpinās Luksemburgas Prezidentūra.
Godājamie deputāti, godātā priekšsēdētājas kundze!
Eiropas Parlaments sniedza ļoti būtisku ieguldījumu veidojot jauno Kohēzijas politiku 2014-2020 periodam, lai tā kļūtu par patiesu ES investīciju politiku. Politiku, kas vērsta uz izaugsmi un rezultātu. Es paļaujos, ka Eiropas Parlaments turpinās sniegt savu artavu, lai nodrošinātu, ka šī jaunā Kohēzijas politika tiek sekmīgi ieviesta ES reģionos un sniegtu jūtamus ieguvumus mūsu iedzīvotājiem.

Paļaujos uz labu un koleģiālu sadarbību ar Eiropas Parlamentu un it īpaši Reģionālās attīstības komiteju Latvijas prezidentūras laikā.  

Paldies par Jūsu uzmanību! 

Centīšos atbildēt uz Jūsu jautājumiem par Latvijas prezidentūras iecerēm un sagaidu atvērtu viedokļu apmaiņu.
7

