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Godātais priekšsēdētāja kungs, godātie deputāti!
Man ir liels prieks par iespēju izklāstīt Latvijas prezidentūras prioritātes 2015. gada pirmajam pusgadam. Es apzinos, ka jūsu komitejai būs ļoti svarīga lomamūsu kopīgo mērķu sasniegšanā, un es ar cerībām raugos uz konstruktīvu sadarbību un domu apmaiņu turpmākajos mēnešos.
Pirms pievēršos gaidāmajiem uzdevumiem, es vēlētos paust atzinību par nozīmīgo darbu, ko sadarbībā ar Eiropas Parlamentu ir paveikuši mūsu priekšgājēji – Itālijas prezidentūra. Mēs augstu vērtējam pēdējo mēnešu sasniegumus, un mēs cītīgi strādāsim, lai šajā jaunajā iestāžu darba ciklā turpinātu uzlabot sadarbību visu Eiropas Savienības iestāžu starpā.
Latvija pārņem prezidentūru izšķirošā un izaicinājumu pilnā brīdī, jo Eiropas Savienība turpina saskarties gan ar ilgtermiņa, gan tūlītēju nepieciešamību nodrošināt savu pilsoņu drošības un ekonomiskās vajadzības. Mēs, Eiropas Savienība, esam ieviesuši ļoti grūtus, tomēr nepieciešamus pasākumus, lai pārvarētu finanšu krīzi un tās radītās sekas. Minētie pasākumi ir prasījuši lielus pūliņus gan no dalībvalstu, gan Eiropas Savienības iestāžu puses, kā arī ievērojamu uzupurēšanos no Eiropas iedzīvotāju puses. Tieši Eiropas iedzīvotāju pacietība un spēja izturēt ir bijusi apbrīnojama.
Tomēr realitātē vēl jo projām var just finanšu krīzes ietekmi, un nopietni izaicinājumi saglabājas. Ekonomikas atveseļošanās ES nav vienmērīga, izaugsme ir nepietiekama un bezdarba līmenis – pārāk augsts. Eiropai ir jārīkojas gudri, lai atgrieztos pie ekonomikas izaugsmes, sekmētu investīcijas un sasniegtu rezultātus nodarbinātības jomā. Manuprāt, ir nepieciešams turpināt pārdomātas ekonomiskās, finanšu un fiskālās politikas īstenošanu. Eiropas pieredze rāda, ka fiskālās stabilitātes uzturēšana saskaņā ar vispārpieņemtiem noteikumiem ir labākā politikas izvēle, lai nodrošinātu tādu makroekonomisko vidi, kas veicina investīcijas un izaugsmi.
Paturot prātā šo vispārējo uzdevumu, Latvijas prezidentūra galveno uzmanību veltīs tām trijām prioritātēm, ar kurām pagājušajā nedēļā plenārsēdes dalībniekus iepazīstināja ministru prezidente: konkurētspējīga Eiropa, digitāla Eiropa un iesaistīta Eiropa. Šodien es vēlētos pievērsties konkurētspējas prioritātei un tiem galvenajiem virzieniem, kas raksturos mūsu sadarbību turpmākajos mēnešos: konkurētspējai, investīcijām, ekonomikas pārvaldībai, banku savienībai, finanšu tirgus regulējumu un nodokļu politikai.
***
Konkurētspējai ir ļoti svarīga nozīme. Eiropai ir jākļūst konkurētspējīgākai, lai panāktu izaugsmi. Ir jāveicina investīcijas. Īpaši jaunos un komerciāli veiksmīgos produktos un pakalpojumos. Tikai attīstot konkurētspējīgu rūpniecības un pakalpojumu sektoru, Eiropa var sekmēt darbvietu radīšanu un tādējādi nodrošināt sociālo kohēziju. No Latvijas pašas pieredzes mēs zinām, ka tas ir iespējams ar izaugsmi veicinošiem investīciju pasākumiem, kas stingri sakņojas efektīvās strukturālās reformās un pārdomātā  fiskālajā politikā.
Latvijas prezidentūra netaupīs spēkus, lai īstenotu Eiropadomes apstiprināto Investīciju plānu Eiropai, tostarp attiecīgo tiesību aktu pieņemšanai. Prezidentūra aktīvi strādā, lai nodrošinātu, ka 2015. gada vidū darbību var sākt Eiropas Stratēģisko investīciju fonds. Šajā nolūkā Latvija ir apņēmusies ievērot vērienīgu darba grafiku. Mēs esam izveidojuši īpašu darba grupu šī priekšlikuma izskatīšanai. Tā pirmoreiz sanāca pirmdien. Mēs paļaujamies uz jūsu atbalstu un ar cerībām raugāmies uz labu sadarbību ar Eiropas Parlamentu raita likumdošanas procesa nodrošināšanā.
Mūsu investīciju veicināšanas centieni nebeidzas ar Stratēģisko investīciju fondu. Mēs atbalstām Komisijas Investīciju plānu Eiropai visās tā sadaļās. Tas cita starpā nozīmē ES līmenī sagatavot projektu sarakstu un izveidot investīciju konsultāciju centru./ Tas nozīmē arī ar labāku regulējumu uzlabot investīciju vidi, veikt pasākumus virzībā uz kapitāla tirgu savienību un likvidēt šķēršļus investīcijām Vienotajā tirgū. Mūsu izpratnē ir būtiski turpināt Vienotā tirgus pilnveidošanu, kas ir svarīgs priekšnoteikums, lai palielinātu uzņēmējdarbības aktivitāti, dotu Eiropai iespēju gūt patiesu labumu no investīciju radītā pastiprinošā efekta un plašāk sasniegtu stratēģijas "Eiropa 2020" mērķus.
***
Ekonomikas pārvaldības jomā prezidentvalsts ir apņēmības pilna veicināt labi saskaņotu un efektīvu Eiropas pusgada norisi, pamatojoties uz stratēģijas "Eiropa 2020" mērķiem.
Latvija kā Prezidentūra atzinīgi vērtē to, ka Komisijas Ikgadējā izaugsmes ziņojumā galvenā uzmanība ir vērsta uz investīcijām, strukturālām reformām un fiskālo atbildību. Mēs atbalstām Komisijas aicinājumu nodrošināt racionalizētāku Eiropas semestra procesu, kas vērsts uz to, lai sekmētu visu ieinteresēto personu iesaistīšanos konkrētām valstīm adresēto ieteikumu apspriešanā. Šajā ziņā izšķirīga nozīme būs gaidāmajam paplašinātajam apspriežu grafikam. Šie ir interesanti priekšlikumi stiprināt pusgadu, kurus mēs plānojam ieviest jau savas prezidentūras laikā. Papildus šiem ierosinājumiem mēs plānojam iesaistīt dalībvalstu finanšu ministrus domu apmaiņā par līdzšinējo pieredzi strukturālo reformu īstenošanā, grūtākiem izaicinājumiem un labāku praksi. Nav noslēpums, ka tikai neliela daļa no konkrētai valstij adresētajiem ieteikumiem tiek pilnībā īstenoti. Šīs diskusijas mērķis ir veicināt nepieciešamo reformu koordinētāku un efektīvāku ieviešanu.
Atbilstoši nosacījumiem,  Komisija ir iesniegusi arī pārskatu par ekonomikas pārvaldības regulējumu, tā saucamo „div-paku” un seš-paku. Ziņojumā ir norādītas pašreizējā regulējuma stiprās puses un iespējamās jomas uzlabojumiem, īpaši attiecībā uz politikas veidošanas pārredzamību un sarežģītību. Es saprotu, ka jūs jau esat sākuši darbu pie šā jautājuma. Arī mēs Padomē gatavojamies apmainīties viedokļiem šajā jautājumā, un es ticu, ka drīzumā jau varēsim sākt auglīgas diskusijas ar Parlamentu.
Es jau iepriekš pieminēju stratēģiju "Eiropa 2020". Padome secināja, ka stratēģijas galvenais virziens joprojām ir atbilstīgs un ka jo īpaši valstu strukturālo reformu programmu ātrai un vērienīgai īstenošanai vēl aizvien ir būtiska nozīme, lai palielinātu izaugsmi un ražīguma līmeni. Šajā saistībā ir skaidrs, ka mūsu izaugsmes mērķiem ir jābūt cieši iestrādātiem attiecīgajās ES politikas iniciatīvās un instrumentos, tostarp Eiropas pusgadā. Savas prezidentūras laikā mēs gaidām detalizētākus Komisijas priekšlikumus par šiem jautājumiem.
***
Runājot par banku savienību, pagājušajā gadā tika sperti vairāki ļoti būtiski soļi, lai beidzot pārrautu bīstamo saikni starp bankām un valstīm, kas bija finanšu krīzes pamatā: lūk, divi piemēri – ECB uzņēmās pilnīgas uzraudzības pilnvaras vienotajā uzraudzības mehānismā (VUM) pēc tam, kad bija veikts sekmīgs un ticams visaptverošs novērtējums, un Padome un Parlaments pabeidza svarīgu darbu likumdošanas jomā pie vienotā noregulējuma mehānisma (VNM). Tagad bankām ir labākas iespējas atsākt kreditēšanu un aktīvāk sekmēt izaugsmes finansēšanu.
Mūsu prioritāte ir nodrošināt Banku savienības nupat darbību uzsākušo mehānismu raitu funkcionēšanu. Prezidentvalsts attiecīgi nodrošinās, lai tiktu pārraudzīta Banku savienības īstenošana, un vajadzības gadījumā sekmēs turpmāko darbu, lai tā būtu ātri un pilnībā darboties spējīga. Mums Banku savienība ir vajadzīga, lai nodrošinātu uzraudzību, kas nepieciešama finanšu stabilitātes saglabāšanai, kura ir būtiska, lai veicinātu uzņēmumu uzplaukumu un noguldījumu drošību. Mēs jau esam panākuši milzīgu progresu, un es ceru, ka mēs arī turpmāk varēsim cieši sadarboties.
***
Tagad pievērsīšos finanšu tirgus regulējumam, kas joprojām ir vajadzīgs, lai veicinātu kredītu plūsmu uz reālo ekonomiku.
Prezidentvalsts Latvija veicinās diskusijas par banku struktūru reformu. Strukturālie pasākumi, kas paredzēti, lai samazinātu lielu banku grupu savstarpējas atkarības līmeni, ir būtiski svarīgi, lai sekmētu finanšu stabilitāti un mazinātu risku ES nodokļu maksātājiem, vienlaikus nodrošinot to, ka bankas turpina finansēt saimniecisko darbību un izaugsmi. Esam apņēmības pilni sekmēt Padomes politiskās vienošanās panākšanu par šo nozīmīgo projektu mūsu prezidentūras laikā. Ir jāatrisina arī jautājums par pasākumiem, kuru mērķis ir uzlabot ziņošanu un pārredzamību attiecībā uz vērtspapīru finansēšanas darījumiem. Tādējādi tiktu sekmēta arī to darījumu uzraudzība, kas ietver paralēlo banku sistēmu. Mēs centīsimies līdz mūsu prezidentūras beigām panākt vienošanos ar Parlamentu par attiecīgo regulu.
Prezidentūras mērķis ir arī pabeigt diskusijas par pārskatīto Maksājumu pakalpojumu direktīvu un Apdrošināšanas starpniecības direktīvu.. Pavisam drīz tiks uzsāktas trialoga sarunas par šiem tiesību aktiem un mēs esam apņēmības pilni par abiem priekšlikumiem panākt politisku vienošanos ar Eiropas Parlamentu pirms mūsu prezidentūras beigām.
Ja mēs gribam atjaunot uzticēšanos finanšu sistēmai, tad ir būtiski saglabāt mūsu finanšu tirgu integritāti, tostarp novērst finanšu sistēmas ļaunprātīgu izmantošanu nelikumīgos nolūkos. Tādēļ mēs ceram noslēgt diskusijas ar jums par Etalonu regulu, šādi atjaunojot uzticēšanos etalonu integritātei, kas ir tik ļoti būtisks atsauces punkts līgumos un finanšu instrumentos. 
Tāpat, paredzot, ka Komisija tuvāko mēnešu laikā nāks klajā ar savu ieguldījumu attiecībā uz kapitāla tirgu savienības izveidi, prezidentūra ir gatava nodrošināt plašu viedokļu apmaiņu šajā jautājumā.
***
Nobeigumā vēlos īsi pievērsties nodokļu politikai – tā ir joma, kurai pēdējā laikā gan plašsaziņas līdzekļi, gan sabiedriskā doma ir veltījusi lielu uzmanību. Šim jautājumam lielu vērību pievērš arī ECOFIN un Eiropadome.
Jūs pamanīsiet, ka pēdējā laikā politiskās uzmanības centrā vairs nav krāpšana nodokļu jomā un nodokļu nemaksāšana, t. i., nelikumīgas metodes, lai izvairītos no nodokļu maksāšanas, bet gan "izvairīšanās no nodokļu maksāšanas" vai "agresīva nodokļu plānošana", t. i., likumīgu iespēju izmantošana maksāt mazākus nodokļus. Pēdējo sešu mēnešu laikā ir sasniegti ievērojami rezultāti. Es varētu izcelt to, ka ir pieņemta pārskatītā Direktīva par administratīvo sadarbību, ar kuru līdz 2017./2018. gadam Eiropas Savienībā tiks faktiski pielikts punkts slepenībai banku darbībā, vai to, ka ir pabeigts darbs pie grozījumiem Mātesuzņēmumu un meitasuzņēmumu direktīvā, ar kuriem tika novērstas būtiskas nepilnības uzņēmumu nodokļu jomā. Šos grozījumus oficiāli plānots pieņemt nākamajā nedēļā.
Šajā jomā ir paredzēts strādāt arī pie dažiem jauniem tiesību aktiem, īpaši attiecībā uz automātisku informācijas apmaiņu par pārrobežu nodokļu nolēmumiem. Latvijas prezidentūra plāno turpināt Itālijas prezidentūras laikā veikto darbu, kura mērķis ir izstrādāt ceļvedi par nodokļu bāzes samazināšanu un peļņas novirzīšanu Eiropas Savienībā. Prezidentvalsts turpinās arī aktīvi sekot līdzi darbam, ko sākusi Rīcības kodeksa jautājumu grupa kaitniecisku uzņēmējdarbības nodokļu režīmu jomā, jo īpaši attiecībā uz patentiem labvēlīgiem nodokļu režīmiem un sarunām ar trešām valstīm.
Padomē turpinās sarunas par finanšu darījumu nodokļa tiesību akta priekšlikumu. Kā Padomes prezidentvalsts Latvija šim dokumentam pievērsīs vajadzīgo politisko uzmanību. Ir skaidrs, ka tām vienpadsmit dalībvalstīm, kas piedalās ciešākas sadarbības procedūrā attiecībā uz FDN, būs jāturpina strādāt pie tā, lai pēc būtības panāktu vienošanos par šo nākotnes nodokli. Tādēļ prezidentūra centīsies sekmēt šādu iespējamu vienošanos un atvieglot iesaistīto un neiesaistīto dalībvalstu dialogu. Būs svarīgi nodrošināt, lai šāds finanšu darījumu nodoklis būtu spēkā, vienlaikus izvairoties no uzņēmumu pārcelšanās un tirgus traucējumiem.
***
Godājamie deputāti, godātais priekšsēdētāja kungs!
Eiropas Parlamentam ir ļoti svarīga loma ES dienaskārtības dinamiskā īstenošanā, un es esmu pārliecināts, ka Parlamentam veidosies cieša sadarbība ar Padomi un Komisiju. Tikai kopīgiem spēkiem mēs spēsim nodrošināt mūsu iedzīvotāju intereses. 
Es ar cerībām raugos uz mūsu sadarbību un jūsu ieguldījuma sekmīgu izmantošanu turpmākajos mēnešos.
Pateicos par uzmanību un turpinājumā labprāt atbildēšu uz jūsu jautājumiem.
